
A földtörténeti múlt eleven
tanúja a nálunk parkfaként
ültetett páfrányfenyo

Az élofa-gyujtemény egyik
leglátványosabb növénye
az óriás jegenyefenyo

A Jeffrey-fenyo hosszú tuivel díszít, Üde színfolt a görög
sötétkék, olykor vörösbarna tobozai akár iegenyef~nyo
30 centiméteresek is lehetnek A SZERZO felvételei

Magyarország második legnagyobb váro­

sa, Miskolc, sajnos, nem bovelkedik köz­
téri parkokban, az egykori iparosodással
együtt járó kiterjedt beépítettség miatt

csak kevés zöldfelület maradhatott meg. Különösen
igaz ez az avasi városrészre, ahol komor panelházak,
üzletközpontok, nagy forgalmú utcák terhelik a kör­
nyezetet, rontva az itt lakók közérzetét. Iskolám, az
Avasi Gimnázium e városrész bérházai között épült,
s kevesen gondolnák, hogy ennek a sivárságnak a
közvetlen közelében mégis egy arborétum bújik
meg.

Már az élofa-gyujtemény szü~etése is érdekes,
több elemében példamutató volt. Evekkel ezelott dr.
Adorján Imre nyugdíjas foorvosnak támadt az az öt­
lete, hogya megyeszékhely egy addig elavult, illegá­
lis szemét- és törmeléklerakó helyén érdemes lenne
bemutatókertet létrehozni. Az elgondolás sokak tet­
szésével találkozott, és a város vezetése is támogatta
ennek megvalósítását, így megalakult az Arborétum
Baráti Kör. Azok a családok, amelyek beléptek ebbe
a laza szervezodésbe, az önkormányzattóI itt tíz év­
re szólóan konyhakertbérlési joghoz jutottak, és vál­
lalták a telepítendo fák gondozását. Az elgondolás
sikeres volt, és ma már az Aulich utcában az Avasi

arborétum várja a látogatókat május elsejétol novem­
ber végéig kedden, szombaton és vasárnap.

Mára hatszázharminc fenyofaj, fajta és -változat
mintegy ezerkétszáz egyede kínál látnivalót, és érté­
két jelzi, hogy helyi jelentoségu természetvédelmi te-
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rületté nyilvánították. Napirenden van a további 4,5
hektárral való bovítés, ahol hazai fa- és cserjefajok­
ból terveznek bemutatót. Az élofa-gyujtemény jó
ismerosünk, mivel gyakran járunk ide biológiaórá­
kon terepgyakorlatra. Számomra azért is különösen
kedves ez a hely, mert nagyon közel lakom hozzá, és
nap nap után megcsodálhatom pompás növényeit,
gazdag madárvilágát.

Az arborétum területének fekvése, kitettsége,
fény- és talajviszonyai jó feltételeket teremtenek a tu­
leveluek számára. A hazai és a világ távoli pontjain
élo nyitva termok képviseloit nemzetség szerinti cso­
portosításban mutatják be, ismertetotáblák, sétautak
várják az ideérkezoket.

Ha a fokapun belépünk, a világ legmagasabbra
~övo fái közé tartozó óriás jegenyefenyo fogad. Az
Eszak-Amerikából származó fa az eredeti élohelyén
80-90 méteres magasságot is elérhet. A mediter­
ráneumot idézi a görög jegenyefenyo egy aranysárga
változata, amely magyar nemesítok munkáját dicsé­
ri. Egyik kedvencem a spanyol jegenyefenyo, amely­
nek a világon mindössze három természetes elofor­
dulása van. Arborétumi példányán jól láthatók a csa­
varvonalas állás szerint sugárirányban elhelyezkedo
tulevelei. Tobozai 10-15 centiméteresek is lehetnek.

Fenséges megjelenésu az USA keleti vidékén élo
Jeffrey-fenyo, amelynek 20-25 centiméteres tulevelei
vannak. A himalájai selyemfenyo minden kertnek a dí­
szére válhat. A nagyra növo nyitvatermo kérge le­
mezes, fahéjbarna színu, ívesen hajló tulevelei 7-25

centiméteresek is lehetnek. Különösen kecses megje­
lenésu a gyujteményben a vörösfenyo szomorú válto­
zatú zuhataga. De olyan különlegesség is él itt, mint
a hegtJi mamutfenyo, amely Kaliforniában 100 méter­
nél is magasabbra no. Különös formáikkal és színe­
ikkel tunnek ki a tiszafa, a boróka és a tuja kerti for­
mái. Az arborétum érdekes színfoltja a földtörténet
múltját idézo páfrányfenyo egymás mellett levo hím­
és noi ivarú példányai.

A város harmadikként létesült élofa-gyujte­
ményének sorsa a fejlesztési elgondolások ellenére
sem megnyugtató. Az önkormányzat tulajdonában,
de a baráti kör kezelésében levo területet ugyanis a
beépítés, a felparcellázás fenyegeti. Félo az is, hogy
anyagi támogatás hiányában leromlik a gyujtemény
állománya, és kérdés, lesz-e folytatója a lelkes nö­
vénybarátok munkájának. Pedig fontos lenne az ar­
borétum fennmaradása, hiszen alkalmas oktatási cé­

lokra, hozzájárul a génállomány megorzéséhez, ked­
vezoen befolyásolja a város mikroklímáját, helyet
adhat szabadidos programok számára, elosegíti az
idegenforgalom fejlodését, és kiváló élohely az álla­
tok számára is.

Társaimmal együtt remélem, hogy a jogi védelem
hosszú idon keresztül garantálja ennek az értékes
gyujteménynek a fenntartását, megorzését.

TÓTH ZSOMBOR
Avasi Ginmázium, Miskolc
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